赴银川参加第五届全国“公共安全领域的化学问题”暨第三届危险物质与安全应急技术研讨会情况汇报

    受葛院长委派，10月13-16日赴宁夏银川参加由中国化学会主办的第五届全国“公共安全领域的化学问题”暨第三届危险物质与安全应急技术研讨会。现将会议的情况和个人一点感受汇报如下。

会议情况

参会人员

会议是由中国化学会主办，解放军化防研究院、中国人民公安大学、刑事警察学院、中国工程物理研究院化工材料研究所等单位主办。参会人员120人左右，人员分布军队和公安方面占45%，高校人员占15%，国家级和地方级相关研究院所占40%。

会议内容

   本次会议重点探讨的公共安全领域中与化学相关问题的探讨。所谓“公共安全领域”是指自然灾害、事故灾害、安全卫士和社会安全等领域。从主办单位和参会人员我们也可以看到，会议主流是探讨社会安全，如刑事侦查、反恐防恐方面的化学技术开发及应用。

会议安排相关报告如下：

江桂斌院士作了《化学污染物的毒理与健康影响》报告

防化院习海玲总工作了《“8.12”事故救援的几点思考》

其他专业研究人员作了反恐、毒物分析、化学危险、一些检测技术在公安领域应用等方面专题报告（不一一详述)

收获与思考

（一）收获

 本次会议提出我国面临的几个化学危险品安全问题。

⑴科技迅速发展，新合成的化学品井喷式发展。据江院士介绍，从2012年前，世界注册化学品7千万种，而到了2015年，高达1亿多。而我们可以鉴定其毒性特征的不到3%。人类对于危险品的认识水平远远不够；而对于复合毒物（混合物）产生的危险性程度更大，1+1>2；

⑵我国整体危险品安全管理水平薄弱；

⑶化学危险品导致的事故一旦发生，随之而来的是爆炸、毒物扩散等次生灾害，要想控制很困难，所以预防高于一切；

⑷目前反恐形势严峻，恐怖分子常用的是普通化学品制成的爆炸物，这些原料往往在市场和其它场合能获得；这从侧面提醒我们，我们离这个问题并不远，因为反恐和刑事上遇到的危险品我们实验室就大量储存着。

（二）建议

本来参加这个会议希望了解到一些关于危险品控制的方法和好的思路，但会议的议题确实与我们希望了解的内容相去较远。但处于这种讨论危险品的氛围中，自然而然地会思考一些相关的问题。现将思考的心得汇报如下。如能起到抛砖引玉作用，也算不虚此行。

1、完善防护设备

在我们实验室中存在大量的危险品。其产生危险的途径一般分为：不当储存、错误使用、实验环境污染、危险品外泄等。

目前，在仓库存储问题不大，但在具体实验室里，由于无足够的药品柜（有的具有挥发性的药品需要在通风柜中存储），药品直接放置于实验台或架上，极易流失和挥发到空中。学士在做实验过程中，有大量气体危险品进入空中，导致实验室室内充斥大量危险品气体。如我们107#化学工艺实验室，在这里接触的化学品有苯甲醛、甲苯等致癌性危险品，空气不流通，局部危险品浓度较高。206#实验室中在做填料塔分离效率实验时，被加热的甲酸常大量蒸发进入空气，由于不能及时排除，学生经常在实验过程中无法忍受而逃离实验室。这些问题看起来不会立即产生不良影响，但我们知道爆炸发生与爆炸极限相关、中毒发生与吸入有毒物量相关，有时是从量变到质变。

我个人认为：

在各实验室安装窗式排气扇；对于易产生有毒性或腐蚀性气体的实验，有意识地安排到通风条件较好地实验室进行。

实验室内存有大量易燃物品，学生误操作也是火灾发生的来源。在各实验室或附近适合地点配制防火毯和灭火器、灭火用沙、具有吸附作用的粉体等，是必要的。我们知道火灾发生最佳灭火时间是初期的5分钟左右。

加强安全技术培训、危机处理预案问题。

完善的防护设备不能代替人的使用技能。我们每位教师和学生能熟练使用灭火器？学生在做实验中可能会发生什么意外？应采取什紧急措施(这次天津爆炸事故就是警示）？这些问题实际上应该在问题发生前考虑到。

    我个人认为要加强紧急事故处理训练，如灭火器使用、实验室常用危险品相关危害知识的普及、根据各实验室不同情况制定不同处理预案等，尤其加强对学生的安全知识普及和安全技能训练。

3、废物、液的处理。目前我们基本是把废液倒入下水道，废固体物倒入垃圾桶。本来不具有危险性的化学品，由于混合而成为危险源（如烟火炸药），这往往很危险，且按环保要求这是不容许的。确实目前废物、液处理是所以高校都面临的难题，但我们尽可能创造条件，先对我院教学实验中产生量较大的废液（物）的种类分析统计，然后根据可燃性废液、难燃性废液、含水废液和固体物质分类收集起来，将危险源缩小到可控范围内。然后设法寻找专业公司或其它专业渠道无害化处理它们（虽然这种公司较少，但也可以找到）。我个人认为可控比不可控要好。

    以上是我在会议期间，结合会议议题和我院相关现象的一些思考，也提出了一些不成熟的建议。希望能对我院工作有所启示，也对的起参加这次会议的花费。

                                                报告人：丁中建

                                              2015.10.15晚于银川

