滁州市生物产业发展现状 

至 2007 年，滁州市规模以上生物产业企业有 60 家以上家，其中属于生物医药范畴的企业 20 多家，属于生物能源范畴的企业 10 多家，属于生物农业范畴的企业近 10 家，属于生物制造范畴的企业近 30 家。 

初步统计分析， 2007 年滁州市规模以上生物产业总产值十几亿元，增加值 3 亿多元，利税 6000 多万元，利润 2000 多万元。 

（一）属于生物医药范畴的企业，主要集中在天长市，目前已经基本上形成了天长市医药产业集群，医药生产企业主要分布在扬村镇和安乐镇，医疗器械、设备生产企业主要分布在天长市区。 

1 、在创新药物和现代中药领域。 

——最有影响力的企业是安徽天康药业有限公司。目前有 5 个中药剂型全部通过 GMP 认证，在安徽省中药生产企业 GMP 认证中属首家。公司从 1999 年开始，先后投入了 2000 多万元进行了中药二类、三类 7 个现代中药新药的开发，中药三类新药银花解毒颗粒等 5 个已获新药证书，中药三类新药复方黄黛片等 2 个完成了三期临床，等待新药证书颁发。这些新药均属于创新药物和现代中药领域，技术含量高，特点是大商品药、具有杀毒灭菌双重功能，主治白血病、心血管疾病、肺结核，是国家当前积极鼓励研制的中药品种。临床研究已经显示，这些药在同类药中具有国内领先甚至国内外首创的科技水平，如“银花解毒颗粒”主治流感、普感，具有“杀毒灭菌”双重功能，综合疗效达 96.67% ；“复方黄黛片”主治 M3 型急性早幼粒白血病及红细胞增多症，世界首创，荣获全军高科技二等奖；香薷油胶囊、颗粒，主治轮状病毒腹泻和细菌腹泻，取代西药氟派酸；益心胶囊、芪心合剂主治心血管疾病；麻苓消咳颗粒，主治哮喘、咳嗽；益肺胶囊是科技部“ 863 ”计划项目。 

——杨村镇医药产业集群。目前已形成了在全省乃至全国具有一定影响力的医药企业产业群，全镇现有医药生产企业十家，医药生产企业全部符合 GMP 标准，其中安徽天洋药业有限公司把现代中药及生物药品做为公司发展的立厂之本，几年来公司先后投入 2000 多万元用于新产品的研发工作，公司现已拥有 13 项医药专利产品，国家二类中药新药“丹芪滴注液”已进入三期临床，治疗肿瘤的新特药抗肿瘤打向导弹 LHRHA － PE38 即将进入临床申报阶段。丹参滴注液销量占全国同产品 40 ％的市场份额。万和药业是我省唯一一家维生素原料药生产基地。截至到 2007 年底全镇医疗生产企业年销售收入约 4 亿元 , 实现工业增加值约 1.2 亿元，入库税金突破 2000 万元，医药产业收入占全镇工业经济总量的 60 ％以上。财税贡献率占全镇总量的 65 ％以上。较好的产业基础为该镇生物产业发展提供了重要条件。 

2 、在生物医学工程领域。 

生产医疗器械、设备的企业有安徽省天康医疗用品有限公司、康达医疗用品有限公司、天长市鑫盛科技发展有限公司、安徽省康宁集团等企业。 

——安徽省天康医疗用品有限公司。主导产品为一次性输液器、注射器等医疗用品；康达医疗用品有限公司是一家创汇型一次性医疗用品企业，产品销往俄罗斯，欧美，非洲等 20 多个国家。 

——最有代表性的是天长市鑫盛科技发展有限公司。公司与中国科学技术大学和解放军第一 O 五医院合作研制开发生产的逐搏体表希氏束检测仪医疗设备，采用的技术解决了困扰希氏束电图研究领域的世界性难题——强肌电对微弱希氏束信号的干扰，实现了希氏束电图的无创检测，填补了国内空白，居世界领先水平，是对我国医疗设备产业的技术创新，该产品提高了我国医疗设备在国际国内市场竞争力，医疗产品的应用也将提高我国医疗卫生机构装备的现代化水平。 

该公司建有技术中心，与中国科技大学、合肥工业大学、安徽医科大学、中国人民解放军 105 医院等高校院所建立了良好的“产学研”合作关系，并与首都医科大学附属北京同仁医院心血管诊疗中心、中国人民解放军总医院老年心血管病研究所、中国人民解放军 105 医院等医疗机构有着密切的进行技术协作。目前研究成功的项目还有： 

JXT-1 型计算机医学 X 线图象处理系统、 WXJ-1 型心室晚电位检测系统、原子发射光谱分析中干扰效应的自适应抵消方法的研究、 JUST-500 型动态血压分析系统体表希氏束检测系统等医疗设备。 

——安徽省康宁集团。主导产品为手术用羊肠缝合线，年产 1500 万米。 

（二）属于生物制造范畴的企业主要分布在生物基材料和微生物制造领域。 

1 、生物基材料领域。 

一是利用甜叶菊农作物种植优势进行产品深加工。甜叶菊在明光市栽种已有 10 多年历史，甜叶菊主要用途是萃取糖甙，是天能的食品添加剂并且具有药用价值，其甜度是白沙糖的 250 － 300 倍，且属低热量糖源。在甜叶菊的生产过程中很少用到农药、化肥，因此甜叶菊糖甙属于、绿色产品，被广泛应用在食品、保健品、饮料医药、酿造，以及日常生活用品等领域。明光市利用甜叶菊种植资源优势，积极开展招商引资，引进了香港投资商，拟进行年加工 4 万吨甜叶菊能力的甜菊糖生产基地建设。 

二是利用丰富的林业资源优势，进行林产品深加工。滁州市现有林产品深加工企业近 100 多家，其中规模以上企业 21 家，已成为全国有影响的木地板生产制造基地。企业主要集中在市直和南谯区，在全椒、来安、定远、凤阳也有一定数量的企业。安徽亚欧木业有限公司、华能人造板公司生产的薄型中纤板、中密度板、刨花板等产品在市场上享有较高声誉，扬子木业有限公司、润林木业有限公司等企业生产的复合地板、强化地板等产品已经具有较强市场竞争能力。 2005 年板材及板材深加工产业产值规模已经达到 30 亿元。 

目前扬子木业有限公司等一批企业正在积极开发生产市场前景广阔的木塑复合材料等高性能木基复合材料产品。 

三是利用丰富的大豆资源进行产品深加工，目前安徽达诺乳业有限公司投资 1600 万元的年产 2000 吨大豆分离蛋白生产线已经投入生产。 

四是松花粉深加工。安徽省华鼎生物科技有限责任公司是一家致力于从事农业科技项目研发、生产、销售为一体的综合性企业，公司研发的富硒松花粉是通过特殊的生物技术处理，将松花粉富含硒元素，使它不仅具有普通松花粉的营养功能，而且具有富硒功效的特点，比普通松花粉具有更好的营养、保健和防癌、治癌作用，也具有更大的经济价值。 

2 、微生物制造领域。 

重点企业有乐斯福（明光）有限公司、滁州市志成牧业有限公司、安徽宇康生物科技有限公司等。 

——乐斯福（明光）有限公司。生产高活性干酵母产品，年产量 3000 吨。产品应用于烘焙业、酿酒业、食品营养品、发酵培养基及动物饲料五大应用领域。投资商乐斯福集团目前是世界居领先地位的跨国发酵工业集团，在世界五大洲的 36 个国家分布有约 100 家公司 , 在 26 个国家分布有 50 家生产厂，销售网络遍及世界各地。 

——滁州市志成牧业有限公司。正在开发生产生物蛋白饲料及添加剂，该技术是公司与南京农业大学合作试验开发的，该项技术是以农林废纤维（如菜粕、棉粕等）和粗蛋白（如动物蛋白）为原料，通过特定生产工艺加工成一种新的蛋白质饲料的现代生物技术，运用这种技术生产的蛋白质饲料，具有动物所需要的活性酶、且无毒、无激素、无残留、无副作用，是附加值较高的绿色生物饲料，且可替代目前高价格的鱼粉、豆粕，降低企业生产成本。 

——安徽宇康生物科技有限公司。正在计划进行的新型生物材料——聚唾液酸及唾液酸项目，是通过技术转让方式获得的技术转移项目。聚唾液酸是近年来利用现代工业微生物技术开发的新型新型生物医学材料，自主选育的高产聚唾液酸，以碳水化合物为主要原料，经过发酵、提取而制得。 

聚唾液酸与唾液酸产品主要用于：功能性婴儿食品添加剂，如高级婴儿奶粉；功能性保健品添加剂（以燕窝酸），如高级保健品；合成各种唾液酸衍生物药物的前体，如抗禽流感药物，治疗脑脊髓创伤、脑血管意外、帕金森氏病、胃溃疡和十二指肠溃疡等疾病的药物；药物控制释放剂，如胰岛素、天冬酰胺酶和人红细胞生长素的药物的体内控释剂；化妆品中的应用，类似于透明质酸的功能，如保湿、营养皮肤。 

（三）属于生物农业范畴的企业主要集中在绿色农用生物产品领域和农业良种领域。 

1 、绿色农用生物产品领域。 

——安徽省禾源磷化工制造有限公司。正在进行以各种动物蛋白为原料建设年产 100 吨高氮叶面复合肥生产线项目（主产磷酸二氢钾及氨基酸叶面肥，即 100 吨高氮叶面复合肥及 20 吨 L- 胱氨酸）。 

高氮叶面复合肥联产 L －胱氨酸是国家农业部鼓励推广项目，我国高氮叶面复合肥工业起步较晚，但发展速度飞快，产品市场前景广阔。高氮叶面复合肥含植物生长所需要的十八种氨基酸，经湖南、北京、天津、山东、安徽等省市农业科学院进行多点大面积施用，一般增产达 25 ～ 30% ，还能改善作物的品质，如可以提高稻麦类和茶叶等作物的氨基酸含量，增加柑橘的甜度 1 ～ 2 度，广泛用于水稻、玉米、花生、油菜、茶叶、棉花、瓜果、蔬菜等经济作物，是一种高效叶面肥。 

——定远县定兴肥业有限公司、定远县成仓复合肥厂。主导产品为生物肥。 

生物肥料集有机、无机、功能微生物、刺激素于一体，其功能微生物是人工提取土壤中的有效微生物。该肥料采用生物技术选育，竞争力强、抗酸性、耐高温的菌株，使得固氮菌、解磷菌、解钾菌三类微生物合在同一载体中。该生物活性肥无毒、无污染，对所有类型的土壤和农作物都有效。国内多所院校和研究机构对生物肥的开发和研究的成果都处于国际领先水平，定远县定兴肥业有限公司于 2006 年着手引进了技术成果，进行开发年产 10 万吨生物肥，项目总投资 3000 万元。定远县成仓复合肥厂已在建设年产 5 万吨生物肥，产品投入市场后，产品深受农户欢迎，现准备扩产，满足市场需求。 

——乐斯福（明光）有限公司。正在实施高浓度污水蒸发浓缩、喷雾干燥环保及综合利用项目。副产品是有机肥原料，用于花卉和无公害植物的种植肥料。该项目是以糖蜜为原料生产酵母，再以酵母废水为原料生产有机肥，不但解决了糖蜜的污染问题，也实现了资源的两次综合利用，完成了自然界的良性循环。该项目是先通过蒸发器将含干物 5% 的高浓度污水浓缩到干物为 55% 左右的浓缩液。然后，再通过干燥系统对浓缩液进行喷雾干燥制成干物 95% 的浓缩液干粉，此干粉是有机肥的绝佳原料，用于花卉和无公害植物的种植肥料，从而完成了回归自然的循环。项目完成后，年产 95% 干物的浓缩液干粉约 5000 吨。另外，对高浓度污水进行浓缩、干燥制成有机复合肥进行综合利用，这样不仅解决了废物的污染问题而且实现了废物的资源化和无害化，具有典型的示范作用，并且具有巨大的环境效益、社会效益和一定的经济收益。 

2 、农业良种领域。 

滁菊是我国名菊，位于四大名菊之首，在业内享有极高声誉，滁菊在我市种植历史悠久，种植面积多，产量大。目前我市有一批企业开展了对滁菊开发和产业化工作，开发生产了滁菊贡茶等具有地方特色产品，已经逐步形成了较高的知名度。 

（四）属于生物能源范畴的企业分布在能源植物、生物质发电和供热、生物质致密成型燃料领域。 

1 、能源植物领域。滁州具有较多的优势。滁州是农业大市，生物质资源品种多，产量大。全市粮食产量一直位居全国前列，林业资源丰富，油料作物品种多。国家鼓励种植的黄连木以及麻栎等主要木本燃料油植物在是滁州市境内普生的天然乡土树种，具有种植和促进良种化进程的良好基础。 

滁州现有黄连木天然次生林 15 万亩，现有新、老麻栎林 23 万亩 , 其中现有麻栎天然次生林 8 万亩，人工林 15 万亩。全市有林地面积 446 多万亩（国有林场面积达 110 万亩），其中低产低效公益林约 120 万亩，松材线虫病疫区林分面积近百万亩，具有丰厚的可利用资源优势。另一方面，滁州市还分布着 41 个国有场（圃）和 4 个林科所和 100 多家的木质材料加工企业，有着较成熟的管理经验和专业技术。 

目前滁州市已经正式开展黄连木以及麻栎工业原料林基地建设。国家林业局－中国石油林油一体化生物柴油原料林基地示范项目规划造林（含现有林改造） 100 万亩，总投资 5.5 亿元；中国粮食食品（集团）有限公司滁州市生物质能源树种－麻栎工业原料林基地建设项目，规划造林（含现有林改造） 50 万亩，总投资 2.8 亿元。 

2 、生物质发电和供热领域。定远县和南谯区的粮食加工企业正在积极采用生物质发电技术。定远县振华米业有限公司，定远县兴元米业有限公司分别投入 300 多万元新上了生物质发电 300KW 发电机组。稻壳燃烧后成为稻壳灰（多孔二氧化硅），可作为生产碳黑的原料，也可作为橡胶的增涨剂和冶金行业的保温材料等，用途广泛，具有明显的经济效益、社会效益、环境效益。定远凯源粮贸有限公司、九州粮贸有限公司、定远县大全米业有限公司、定远县燕宇精米厂、定远县万源米业有限公司等企业以及南谯区的滁州市第一优质米厂正在推广应用生物发电技术，以提高企业经济效益和社会效益。 

3 、生物质致密成型燃料领域。我市企业较少，目前了解到的只有全椒的神山机制木炭厂是一家从事生物致密成型燃料生产企业，主要是利用林农作物副产品——锯木屑、稻壳、农作物桔杆粉碎物作原料，通过高温、高压压制成型，加工成木炭，年生产能力只有 500 吨左右。目前此项技术在国内比较成熟，很多地方已形成规模化生产。全椒县属半山区、半丘陵地区，西部山区有大大小小的木材加工企业二十多家，每年产生木材加工废料近万吨；同时又是水稻主产区，农作物废弃物特别丰富，具有发展生物致密成型燃料得天独厚的优势。 

机制木炭利用林农废料生产木炭，属废物的再利用，所生产的木炭可作为原木炭的替代产品，具有发热量高、煅烧时间长、无污染等优点，目前市场需求旺盛，市场价格高于原木炭。生产一吨机制木炭可节约砍伐一亩成年山林，还避免了直接燃烧林农作物对环境造成的破坏，对保护环境起到了积极的作用，是一项资源节约型、环境保护型的项目。 

二、下一发展思路 

（一）指导思想 

以培育支撑产业为目标，以体制创新和技术创新为动力，以产业化、规模化、市场化为重点，瞄准潜在优势领域和具有战略价值的关键环节，充分发挥本地特有的资源优势和技术优势，突出加强创新平台建设，努力提升创新能力，努力实现生物产业新突破，使生物产业成为增长速度快、质量效益好、带动效应强的战略性新兴产业。 

（二）基本原则 

1 、重点突破，集聚发展。着眼于经济社会发展的紧迫需求，重点支持基础条件较好、技术条件成熟、增长潜力大、产业关联度高，优势较为明显的的现代生物产业领域和重大产品，加快做大做强；通过促进生物企业和资金、技术、人才等要素的整合，积极培育生物产业，形成若干各具特色、专业化中小企业协作配套的相对集中、布局合理的生物产业制造基地。 

2 、战略合作，加强创新。自主创新与技术合作相结合，推动产学研。以具有自主知识产权成果的应用为核心，加强原始创新和引进技术消化吸收再创新；鼓励企业加强产学研合作，持续推进创新平台建设，不断提高企业创新能力；坚持“引进来” “与走出去”相结合。 

3 、项目带动，集聚发展。鼓励以项目园区基地建设为载体，进一步优化产业结构和空间布局，推动产业向基地和园区集聚，做强做大现有优势和特色的生物产业集群。 

4 、政府推动、优化环境。发挥政府对新兴产业的推动作用，重点在体制机制，投资融资，技术人才，生产服务等方面，营造有利于产业发展的良好环境，促进全市生物产业持续快速发展。 

（三）发展目标。 

——产业规模快速增长。做大生物产业规模。 

——形成产业特色。支持一批有特点的生物企业加快发展，逐步形成有滁州特色的生物产业基地，在全省生物产业发展中具有一定地位。 

——增强创新能力。开发投入占产业增加值的比重明显提高，形成一批具有较高技术含量的生物技术产品。 

（四）发展重点 

根据我市生物产业发展基础和比较优势，未来五年，要坚持突出发展生物医药优势和特色产业，积极发展生物制造新兴产业，鼓励发展生物能源和生物农业基础产业。 

1 、突出发展生物医药优势和特色产业。重点是发展以天康药业、扬村镇医药企业为代表的现代中药、创新药物，以鑫盛科技公司为代表的医疗器械、医疗设备。 

（ 1 ）现代中药、创新药物领域： 

——天康药业：加大新药市场开拓力度，努力实现投资回报。天康药业在研和将要投入市场的 7 个现代中药新药，都是国家产业政策中优先发展的纯中药制剂，市场也迫切需要，今后时期当务之急是积极做好市场销售，发挥投资效益。继续加大对中药项目的投资，共 8 个项目，总投资 15200 万元，其中固定资产投资 6400 万元，流动资金投资 8800 万元。 

——扬村镇：未来五年，建成年销售收入超 15 亿元，形成产品特色突出，发展潜力大，市场竞争力强的生物医药产业集群。成为华东具有一定影响力的医药产业生产和加工制造基地，将杨村打造为“华东药业第一镇”。 

现代生物制药及创新药物。重点发展抗肿瘤的生物制药，尽快推进天洋药业公司同科研院所合作研制的抗肿瘤打向导弹 LHRHA － PE38 早日面市。创造条件鼓励天洋药业公司申报的多项产品早日上市。 

现代中药。发挥中医药的特色与优势，以安全有效，使用方便，质量可控为方向，积极支持企业开发疗效确切，毒副作用小，特色鲜明的现代复方中药。有效部位和有效单体化合物新药并使其产业化。鼓励采用现代科学技术，先进技术工艺和制剂技术，对中成药进行二次开发和技术升级。鼓励企业走出国门，同日、韩等现代中药制剂企业合作，引进现代中药提取技术大力发展现代中药。重点是鼓励天洋药业公司已进入三期临床的国家二类中药新药丹芪滴注液尽快拿到新药证书，进入产业化生产。 

营养保健品。重点是开发增强免疫功能的保健品。鼓励华升生物科技公司新上松花粉项目，实现规模化和现代化发展。 

（ 2 ）医疗器械、医疗设备领域： 

——鑫盛科技公司：加快发展鑫盛科技公司逐搏体表希氏束检测仪医疗设备，同时积极促进 JXT-1 型计算机医学 X 线图象处理系统、 WXJ-1 型心室晚电位检测系统、原子发射光谱分析中干扰效应的自适应抵消方法的研究、 JUST-500 型动态血压分析系统体表希氏束检测系统等医疗设备的产业化进程。 

——天康集团：扩大医疗用品规模，开发新的品牌。天康集团将在新区建立一个年生产规模为目前三倍的新的车间，再新增三个新品种，扩大医疗用品一次性注射器、输液器生产规模。 

——扬村镇：重点是发展一次性医疗用品加工，引导康达公司进一步做强做大，在技术创新和产品升级上下功夫。重点是新上一次性安全性自毁式注射器项目和血糖仪、诊断仪项目。 

——健之友（滁州）医疗科技有限公司：建设年产 5 万台制氧机等医疗设备技术改造项目。 

2 、积极发展生物制造新兴产业。发展重点是生物基材料领域和微生物制造领域 

（ 1 ）生物基材料领域。 

一是加快进行利用甜叶菊农作物种植优势进行产品深加工。支持滁州润海甜叶菊高科有限公司 2008 年开始进行年加工 4 万吨甜叶菊能力的甜菊糖生产基地建设，总投资 22800 万元。 

二是积极支持滁州市林产品深加工企业加快发展和调整产品结构，支持扬子木业有限公司等一批企业利用丰富的林业资源优势，开发生产市场前景广阔的木塑复合材料等高性能木基复合材料产品，。 

三是支持安徽达诺乳业有限公司大豆分离蛋白生产线扩大产能，对大豆资源进行产品深加工。 

四是支持安徽省华鼎生物科技有限责任公司做大做强。通过对富硒松花粉系列产品的研发，将公司逐步打造为一家高科技保健营养食品公司，高新科技农副产品带头人。规划通过 5 年的时间，将公司的注册资本由目前的 600 万元，逐步增加到 4000 万元；公司的总资产由目前的 1000 万元增加到 1 亿元；固定资产总额由目前的 300 万元，逐步增加到 3500 万元；销售收入由目前的 1300 万元，逐步扩大到年销售 3 亿元；年利润总额由目前的 230 万元，逐步增加到年利润总额 7500 ；税金总额由目前的 100 万元，逐步增加到年 5000 万元左右。 

（ 2 ）微生物制造领域。 

——乐斯福（明光）有限公司。完成建设新的装置和安装新的设备，使公司酵母产能从目前的年产 3000 吨酵母增加到年产 10000 吨，项目总投资 1380 万美元，全部投资为公司自筹。 

——滁州市志成牧业有限公司。在开发生产生物蛋白饲料及添加剂基础上，建设年产 3 万吨生产线，总投资 1200 万元， 2008 年开始一期工程建设，生产出符合标准的生物蛋白饲料产品。 

——安徽宇康生物科技有限公司。 2008 年开始进行年产 5000 公斤聚唾液酸、唾液酸（燕窝酸）项目建设。 

3 、鼓励发展生物农业和生物能源基础产业。 

（ 1 ）生物农业领域。 

——支持乐斯福（明光）有限公司建设高浓度污水蒸发浓缩、喷雾干燥环保及综合利用项目，生产有机肥原料。 

——支持安徽省禾源磷化工制造有限公司 2008 年完成一期年产 100 吨高氮叶面复合肥、 20 吨 L －胱氨酸项目建设。 2010 年上二期，建设产年 600 吨高氮叶面复合肥、 60 吨 L －胱氨酸生产线，最终达到年产 1000 吨高氮叶面复合肥，并将氨基酸系列化、产业化，使公司成为一个上规模的农化工科技复合型企业。 

——支持定远县定兴肥业有限公司完成年产 10 万吨生物肥项目建设。 

——支持定远县成仓复合肥厂做好生物肥二期工程项目建设。 

——支持以菊泰公司为代表的滁菊深加工企业加快发展步伐。 

（ 2 ）生物能源领域 

一是充分发挥滁州独特的黄连木以及麻栎等主要木本燃料油植物资源优势和当前国家鼓励发展生物能源产业的机遇，加快推进国家林业局－中国石油林油一体化生物柴油原料林基地示范项目和中国粮食食品（集团）有限公司滁州市生物质能源树种－麻栎工业原料林基地建设项目建设进程，将滁州市建设成为国家重要的生物能源原料林基地。 

二是鼓励和支持生物质发电。做好明光市秸杆生物质能发电厂项目，项目概算总投资 3 亿元。同时积极做好定远凯源粮贸有限公司、九州粮贸有限公司、定远县大全米业有限公司、定远县燕宇精米厂、定远县万源米业有限公司等企业以及南谯区的滁州市第一优质米厂生物发电项目建设。

